

# 1 與自然的恩賜共存



## 大正5年的產品排行榜

1916(大正5)年北海道受惠於第一次世界大戰，景氣呈現良好態勢。此表是依照生產額高低順序，仿照相撲的力士排名表，對當時的北海道產品加以排序。當時，尤其是農業及食品工業的生產規模擴大，大豆及澱粉出口到歐美，而以豐富的煤炭及木材為原料的鋼鐵業與造紙業也大有發展。這張約100年前的排名表，登載了北海道至今仍有生產的產品、北海道以外地區或海外的產品，以及現在已不使用的產品等。

北海道18世紀末期開始盛行鮭魚及鮭魚等漁業，19世紀末期從海外引進新技術而農業興盛，到了20世紀初期，工業在蓬勃的景氣下發展起來。在這樣的發展進程中，北海道開始生產土豆澱粉、甜菜糖、乳製品、罐頭、合板、橡膠等各種各樣的產品。

如此的成果是托北海道四面環海、森林廣闊，以及地大物博的豐富資源所賜。人們開始以各種方式活用資源，並嘗試從北海道的大地、海洋及山中獲得產物。

北海道如今已是日本代表性的農業生產地。離開市區，到處是遼闊的農田與牧場，這得歸功於人們採伐森林、修築水渠等各種工程的累積。此外，在寒冷氣候下種植作物，也需要付出極大的努力。

北海道的鮭魚、鮭魚、花枝、螃蟹、鱈魚、扇貝、海膽、鮑魚、海參等海產品也非常豐富。人們在岩石海岸及其周圍巧妙地使用各種工具，以及在近海使用大網，在相距遙遠的北部海域出動漁船進行漁業生產。他們將捕獲的魚類等海產品做成乾製品或罐頭，甚至加工成農田用的肥料。

北海道山裡沉睡著大量的煤炭。北海道從19世紀末期開始正式開採煤礦，並成為當時支援日本國民生活與產業發展的煤炭產地。山裡的巨木也非常豐富，每到冬天人們在森林中使用大鋸進行伐木，並用馬橇等運輸工具將採伐的木材運下山。

航道、公路、鐵路等交通網建立後，北海道的產品開始運送到北海道以外，甚至海外各地。而其背後有很多囚犯及被稱為「章魚」的勞工們，被迫在危險的環境中勞動甚至因而喪命的歷史，我們應該銘記在心。



## 鮭魚豐收的時代

從前，北海道春季的漁業是從鮭魚開始。在距今100多年前，整個北海道1年大約可收穫100萬噸的鮭魚。鮭魚是北海道的代表性魚類，其大部分被加工成魚粕等肥料。在捕獲鮭魚的季節需要大量人手，因此有很多人從北海道各地或本州前來工作。此外，為了將捕獲的大量鮭魚有效加工，所以需要大型的工具。



## 黑色鑽石的時代

北海道地下資源豐富，有金、銀、銅、鉛等金屬礦物，以及煤炭、硫磺、石灰石等。1887(明治20)年左右，在北海道內進行地質礦床的精密調查，陸續地開採各地的礦山。尤其是被稱為「黑色鑽石」的煤炭，於明治初期開始開採，到了1926年左右，煤炭產業成了北海道的代表性產業。